

LA IDEA

Administrador - Gerente: JOSÉ PEDRO FERNANDEZ

APARECE LOS JUEVES Y DOMINGOS

Redacción y Administración: Industria Esq. Bolívar

SE PUBLICA POR SU IMPRENTA
Bolívar Esq. Industria

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Mensual en la Ciudad	\$ 0.50
" en el interior	" 0.60
" en el exterior	" 0.70
Número suelto	" 0.10
" atrasado	" 0.20

Los avisos y suscitadas se reciben hasta las cinco del día antes de la salida.

Los comunicados que a juicio de la Redacción fuesen de interés público se publicarán gratis. Los de interés particular, abonarán según la tarifa del establecimiento.

En ningún caso se devolverán los originales.

LA IDEA

DOMINGO 17 DE ENERO DE 1897

EDUARDO ACEVEDO DIAZ

Juzgado por el doctor Palomeque

Eduardo Acevedo Díaz habló desde entonces al sentimiento virgen de las masas. Fue un tribuno infatigable, que carecía de todas las condiciones del estadista. Buscaba apasionar y conmover; no tuvo un solo momento de reposo. Trasunto fui de su personalidad política, llevó a la prensa el ariete del demoledor. Nunca se le vió estudiar una cuestión administrativa, económica, comercial, financiera, de legislación, de las que volvían en el tapetito de la actuación. Si propuso algo político era sublevar pasiones en nombre del partido. Buscó la tradición, halagó el espíritu guerrero y batallador de nuestros prófhombres y la estrella de la patria no la vio sino sumisamente a su colectividad. La otra estaba en la oscuridad y vacía en una atmósfera de vicios y de miserias. Se entregó en cuerpo y alma a la trascisión de su causa. Excitó todas las consuasidades del partidista y del fanático; y nunca fue más grande que cuando realizó esa tarea en la que seguía Büssier nos lo describió, imitó a Cicerón cuando se puso de lleno al servicio de los enemigos de César abandonando aquel terreno en que vivía alejado de las intransigencias de los partidos políticos. Doquiera iba, las mujeres, los ancianos, los niños y los adultos se arribaban su camino de flores, bendiciendo su nombre, rodeando su cuerpo con una muralla de pechos humanos más fuerte que el granito, envuelto en los colores de la bandera de la patria, a cuya sombra se cobijaban las muchedumbres sedientas de oír su palabra, de escuchar los latidos de su corazón, de estrechar sus manos, de mirar su vista esérica y audaz y de arrobarse en la contemplación de los ideales predicados con su voz bronca y caliente como el fuego de su imaginación ardibiga.

Era un apóstol, un profeta que no solo predicaba su Evangelio político con aroma impregnado del misticismo cristiano, sino que lo que era más curioso, lo defendía con el arma mortífera en sus manos, después de haberlo desgarrado y hachotado carne en el seno de las multitudes por medio de la palabra hablada. Era no solo pensamiento, si no acción; era el artífice de su propia obra. Y es que solo él podía darle molde a sus ideas regeneradoras. Tenía su estilo especial. Era original en la expresión y en el andar.

Tenía todo lo exterior de un hombre de la masa popular con aquel su sombrío gaucho en un alma de literato inimitable. Todo su exterior revelaba la acción y todo su interior la elevación de ideas de un espíritu nacido para vagar en el inmenso campo de la literatura nacional. Poseía todo lo externo de nuestro gaucho en su movimiento ascendente del campo y en su interior todo era delicadeza de sentimientos tristes que se unen a veces a los estímulos poderosos de la naturaleza que se agita y nubla para producir al guerrero y al jugador. Literato de estrenadas concepciones, de estilo inimitable.

hacia, había descripto los encantos de la naturaleza uruguaya, las pasiones del amor sensual y de la patria, los instintos bravios, las luchas guerreras, el monto y la selva en todos sus detalles minuciosos, las fisionomías de la paz y de la guerra, el sol naciente. El más exitoso triunfando en la lucha con el sencillo sentimiento innato del amor al *terruño*, el que había dibujado y presentado en sus páginas inagotables. Y ahora, contundiendo épocas y selvas, allá iba él mismo, que algo de esto había conocido y cuando aun la civilización y el progreso no habían arado hondo en la patria en las tristes horas de una lucha civil, a ponerse en contacto con ese *másculo* y a impregnar los corazones y los cerebros de la nueva generación con su estilo grandioso y sanguinolento. —Está pronto lo imitó, y el *másculo* empezó a agitarlo culebreando en todos los rincones de la República y saliendo como desperzelándose de un largo sueño, desde lo interno de todos los hogares de la campaña.

Nadie mejor que el cantor prosita de las leyendas nacionales para ponerse al frente de las masas entredichadoras con su palabra fulgurante. Y así apareció un día en San José al frente de 7000 ciudadanos, en cuyo momento el país se conmovió no viendo más figura que la de Acevedo Díaz, mientras allá en un rincón, aparecía como olvidada la del Directorio, asistiendo a toda esa propaganda de guerra, de violencia, de lucha armada y de desfile de las pasiones.

Todo lo aprobaba el Directorio, olvidándose de que a esas horas, para salvar sus responsabilidades históricas, ya debía tener acumulados los elementos del ataque y de la defensa. No lo pensó. Esperó al último hora. Y cuando el incendio se produjo no búsque salvación ni para el infatigable propagandista, ni para el Directorio que todo eso autorizó, ni para el caudillo que recorrió la tierra ansiada buscando la vida en el brillo del acero que empuñaran sus abnegados compañeros.

El escritor fué a buscar los elementos en tierra extraña. El caudillo expuso su vida. Y el Directorio se declaró cesante después de condonar la obra que él había alentado, oviendo que no se mulan caballos al atravesar el río. —Alberto Palomeque.

Los grupos de Río Grande

Muchas personas llegadas del Departamento de Rivera suministran informaciones contestes sobre los preparativos de la invasión blanca en la provincia de Río Grande.

Asegúrese que el centro de operaciones está en las inmediaciones de Bagé y que los grupos revolucionarios se extienden desde los pueblos de doña Ana Correa, cerca de la ciudad de Yaguarón, hasta las inmediaciones de Santa Ana. | Normal esos grupos numerosos dispuestos de la reciente revuelta, gran parte de los orientales que emigraron con motivo de después de esa misma revuelta y muchos brasileros de la antigua revolución brasileña.

Lo más sorprendente en las noticias que llegan, es la afirmación general de que las autoridades brasileras tienen la vista gorda para que la próxima invasión se organice a sus anchas, y aun andan los nombres de copetudos castilhistas sonando como decididos protectores del movimiento.

Todo esto es voz corriente en los departamentos de Rivera, Tacuarembó, y Cerro Largo. La emigración por allí es incesante; —se van los unos con idea de ayudar a la invasión y otros para librarse del servicio de las armas. — También traspasan la frontera grandes trozos de caballadas, en general porque sus dueños quieren salvarlas

de la quema, conduciéndolas a territorio brasileño, y en caso: no muy raro porque las llevan violentamente partidas de individuos que están en comisión con los revolucionarios.

Entre los colorados de aquéllos de pertenencia la alarma es general. Lo que más los desconcierta, según rumores infundados, es la actitud de las autoridades brasileras, y piensan que si la invasión se precipita con la fuerza que se anuncia, no hay allí ni jefe, ni armas ni tropas que puedan contenerla en el primer momento. —Todos claman por el envío de un jefe centralizado al cual se subordinen todos y que responda de la situación, empezando por garantizar la buena voluntad de las autoridades brasileras, cuya conducta parece inexplicable.

Lo que ellos no saben probablemente es que la Legación Oriental en Río de Janeiro está desde hace tres meses servida por el joven Dutour, simple *attaché*.

LA PESTE EN EUROPA

TEL CÓLERAI

El azote terrible que está asolando dilatadas regiones de la India y que, desarrollado en Bombay, causa diariamente centenares de víctimas, amenaza en estos momentos turbar la salud pública de Europa, en donde su aparición en Plymouth ha producido la mayor alarma.

Inglaterra, la nación comercial por excelencia, la que ha tenido hasta ahora la fortuna de desafiar con éxito las más terribles epidemias, en donde los esfuerzos de sus autoridades y de sus hombres de ciencia se han cifrado en hacer inmune aquel territorio, merecieron la adopción de un sistema hidráulico el más perfecto posible; pero despreciamos siempre las medidas preventivas de observaciones y cuarentenas, es hoy mirada con la más justificada desconfianza por Europa entera.

Ningún otro país del mundo tiene comunicaciones tan íntimas y frecuentes con la India como su metrópoli, y ninguno se preocupa menos de evitar que esas comunicaciones puedan servir de vehículo al germen de la temida enfermedad.

Hace ya siglos que Europa no sufre los horrores legendarios de la más terrible de las enfermedades, infecciosas y contra la cual se esté en los recursos de la medicina que no puede rebajar el tanto por ciento aterradora de su mortalidad.

El pánico producido en las naciones europeas por la noticia de su aparición es tan grande, que bastaría para juzgar de él, darse cuenta del recurso a que se ha apelado como medio, el más eficaz de calmar los ánimos. No se trata de la peste bubónica, si dice, la enfermedad desarrollada a bordo del buque aislado. Piyauth es sencillamente el cólera, y las gentes tratan de convencerse de que, efectivamente, es él otras veces temido huésped del Ganges para tranquilizarse ahora con su visita.

Afortunadamente, Europa entera, apercibida del inmenso peligro que la amenaza, se prepara a adoptar todas las medidas que la ciencia y la experiencia aconsejan para prevenir de él, y la misma Inglaterra anticipando a los justos deseos de las otras potencias no va a escatimar en esta ocasión, siquiera por egoísmo, medios para prevenir el contagio. De otro modo expondriase a que fuera para él aburra una verdad el famoso bloqueo continental exigido por la ley supremo de la necesidad.

Aunque grandes distancias nos separan de los pueblos en donde en estos momentos hace estragos la peste, nuestras relaciones con Europa son hoy tan frecuentes, especialmente con

los países, que no hay dudas indudablemente el que allí no hace raíces la tremenda enfermedad.

LOS GARROTAZOS

Del libro "Tradiciones Catalanas"

Retoman las viejas que cuando Jesús y San Pedro iban por el mundo, se colocaban una vez para trabajar a jornal.

Al día siguiente, por la mañana, viendo el amo que, con todo y ser muy tarde, no levantaba, exclamó: «Vay un puro garrotazo que me ha metido en casa!»

Y cogiendo un palo, fué en dorcha a la cama donde dormía Jesús y San Pedro, y empezó a deseargar garrotazos y garrotazos. Con San Pedro dormía en la otra de la cama, y su Maestro del lazo de la pared, el Discípulo o sué que se recibió de la andanada de palos.

Llevó más al Señor Jesús, sigiendo ignorar lo que había sucedido, y San Pedro, lleno de cardenales y corral de vergüenza, no se atrevió a despegar los labios.

Pero aquella noche, al acostarse, el bueno de San Pedro, que por ser el más ignorante no tiene polo de tonto, dijo a Jesús:

«Máestro, permíteme que duerma yo en el rincón, porque no me puece justa que siendo yo quien soy, ocupé el sitio más desventajoso; la piedad es humana y más que yo... ¡y nadie dejó que duerma yo en el rincón!»

Cuando oyó Jesús, y tan sorprendido como su maestro, que al día siguiente, cuando los demás jornaleros estaban entregados a sus faenas; todavía no habían dado señales de vida. El amo, indignado, cogió de nuevo el garrote y se dirigió a la cama, como lo vispera.

Pero al ir a descargar el primer garrote, pensó: «Este de la orilla y tiene bastante con el pie de paliza que recibió ayer. «Hoy te toca al del rincón». Y empezó a apelar a San Pedro con tantas gárgaras, que no parecía sino que estaba sacudiendo ropa.

No es necesario decir en que estaba quedada ésta, pero tampoco se atrevió a decir esta bocca es mía, ante la solemnidad tranquila con que se levantaba Jesús.

Llegada la hora de recogerse de nuevo, dijo el Maestro al Discípulo:

«Dónde prefieres dormir hoy, Pedro? ¿en el rincón o en la otra?»

—Dormid donde os dé la gana, Maestro, —respondió San Pedro; —en cuanto a mí, ya sé que allí donde yo duermo, allí llorarán infaliblemente garrotazos.»

Por otra parte un colega ha recibido de Buenos Aires el siguiente telegrama muy tranquilizador para el señor Ibarra Borda, y probablemente enviado con objeto de tranquilizarlo.

Buenos Aires 13.—(11 p. m.)—Carecen de fundamento la mayor parte de las noticias alarmistas que vienen de Montevideo respecto a la revolución.

Tribuna, comentando esto, dice: «Toda prueba la inquietud en que vive el señor Ibarra Borda y la necesidad que siente de espantar náufragos amontazadas para justificar los pedidos de fuerzas y los ataques contra el derecho que autoriza y comete.»

«No sería extraño que le sucediera lo que al pastor de la fibia: tantas gritadas tal lobezno que el lobo al fin se presentaría en medio de la majada.»

Particularmente me consta que van reconcentrándose al norte grupos que se encontraban en Entre Ríos.»

Los telegramas oficiales que dan a Acevedo Díaz y a Mena preparados para invadir por la frontera, son ridículos, pues Acevedo se encuentra actualmente con su familia en Flores, Varela, hallándose aquí el lobo.

Pero para hacer juego con este tranquillizador telegrama, está el de nuestro corresponsal especial, que supone la invasión cuestión de horas.

Como se vio, no es fácil a los no iniciados, encontrar el caballo del lobo, pero siempre queda la esperanza de que lo que sea sonará.»

«Y tanto que sonará!»

Los fuertes invasores

Buenos Aires, Enero 14

Vuelve a notarse un movimiento extraordinario entre los orientales blancos residentes, sindicados como revolucionarios.

En el tren de anoche y en el de hoy salieron para el Rosario numerosos compatriotas que van a la frontera a incorporarse a los grupos que amenazan invadir el país.

La mayor parte son agentes de acción.

Créese aquí que la invasión es casi de horas mas que de días.

El Corresponsal

Empíricos blancos

Un grupo reducido de amigos del señor Ibarra Borda han iniciado trabajos para que sean destituidos los nacionistas que desempeñan empleos públicos.

POLÍTICA COLORADA

HABLA EL DR. BLANCO

El doctor Juan Carlos Blanco acaba de hacer en conversación, en un círculo de amigos varías declaraciones acerca de su actitud en los trabajos que persiguen los colorados de la fracción independiente.

Según esas declaraciones, en la primera reunión pública que se efectuó, el doctor Blanco se propone explicar su participación en los trabajos emprendidos por el «Club Rivera.»

Que sus amigos del partido colorado, tanto civiles como militares, comparten en sus convicciones del pasado para cualquiera acción política en que fuera llamado a intervenir, convencidos de su sinceridad de propósitos y de su consecuencia a las grandes tradiciones del mi mo partido.

Que la situación actual plantea, con la autoridad del señor Ibarra Borda, —como lo ha dicho con profunda verdad un colega en su editorial de ayer, —un problema que lanza mucho de nuevo, y que, por lo mi mo, los procedimientos para combatirla deben también ser nuevos, separándose de los viejos empleados en el pasado.

Que de acuerdo con esas exigencias de actualidad tienen entendido el movimiento cívico todo, los enemigos

LOS QUE VIENEN

RUMORES E INQUIETUDES

En todo el día de ayer no se habió de otra cosa que del paso del Rubicón que habrían efectuado por fin los revolucionarios, según unos por Artigas, por Tacuarembó según otros, por todas partes donde pudiera tener un revolucionario de regular calibre, según los más entusiastas.

Hasta hoy de mañana persistía el rumor de la invasión de Siriaiva, Náñez y Mena con gente bien armada.

No obstante nada parecía confirmar ese rumor.

Es cierto que el gobierno dio orden de marcha a los jefes que se encuentran en la capital, pero no ha de haber sido tan apremiante la orden cuando el coronel Beltrán, jefe del regimiento 1º de caballería, se encuentra todavía allí, y dispuesto a darse unos baños, según lo ha manifestado a algunos amigos, lo cual demuestra que

S. E. que cuando hay peligro es inquieto como ardilla, y el coronel Beltrán que atrevo a cargar con la responsabilidad del retraso piensan que «Galba está todavía lejos.»

JOSÉ A. GONZALEZ Y COMPAÑÍA

Grandes Barracas de maderas, fierros y toda clase de artículos de construcción, ALMACEN DE COMESTIBLES Y DEPÓSITOS DE HERRAMIENTAS AGRÍCOLAS EN GENERAL

ESTA CASA ES LA MÁS ANTIGUA Y MEJOR SURTIDA EN SUS RAMOS Y VENDE MUY BARATO

UNA DE LAS BARRACAS ESTÁ EN LA CALLE URUGUAY ESQUINA COLÓN, Y LA OTRA FRENTE A LA ESTACION DEL FERRO-CARRIL. SAN JOSE

EJEMPLO

ACTITUD DEL CORONEL PÉREZ

Rebazo de voluntarios

Ha llegado a nuestro conocimiento por informes de personas respetables un hecho que en las actuales circunstancias, constituye un ejemplo digno de encanto y aplauso y que honra mucho al coronel don Adolfo Pérez jefe del regimiento de Artillería Ligerá.

Vamos al caso: se trata de lo siguiente, según los informes que tenemos.

El señor Comisario de la 5^a sección policial, que según dicen las malas lenguas, es muy aficionado a la caza de voluntarios (sic) para el servicio militar, tuvo la feliz ocurrencia de mandar cuatro hombres perfectamente vestidos con una carta al jefe de la Artillería Ligerá, coronel don Adolfo Pérez.

El comisario les dijo a ellos que los mandaba para que el citado jefe les entregara un pre-jo, el que lo traerían bien custodiado.

Los infelices ciudadanos llegaron al cuartel del regimiento de Artillería Ligerá en la Unión y le hicieron entrega de la carta del comisario al coronel Pérez.

La referida carta decía más o menos esto: «Les mando por orden superior estos cuatro hombres para que sean enterrados en su regimiento.»

El coronel disimulando la mala impresión y repugnancia que le causó el contenido de aquella carta, se dirigió a su portadora y les preguntó: «¿Son ustedes a que vienen? —Sí, señores, contárennos todos a una voz: venimos en busca de un preso para llevárselo a la cárcel.»

—No hay tal, dijoles el coronel Pérez, según la carta que me han entregado me los manda para que los enrole en este cuerpo.

Aquellos pobres hombre al oír aquello de los labios del coronel Pérez, se miraron unos a otros sorprendidos por el engaño de que habían sido víctimas.

El coronel Pérez les dijo entonces:

—Pero tranquilicen e, paisanos vuélvanse a la comisaría y diganle a mí que yo en este regimiento no admito soldados a la fuerza, sindiclos que se presenten voluntariamente y firmen la correspondiente constatación.

El honesto y digno presidente del coronel Pérez, en estos momentos en que tantos nombres y reputaciones se han hundido en la corrupción, merecía sin duda aprecio y prisa ser presentado como ejemplo a otros jefes que todos conocemos y que cumpliendo con su deber de caballeros y ciudadanos, hubieran eritado que miles de orientales abandonaran el país, nroves parias de esta triste patria negala a sus hijos.

ECOS

El viaje del coronel Vera—Este funcionario, que acompañado de su familia, tenía proyectado, para el jueves, un viaje a Montevideo, donde pensaba pasar unos días, suspendió a última hora su partida para la capital.

Se cree que esta inesperada determinación del coronel Vera no sea agena a instrucciones emanadas del gobierno y provocada por los rumores revolucionarios que tanto circulan por todo la República.

Dicha creencia se halla al parecer confimada por la circunstancia, de haber, coincidido la suspensión del viaje del Sub delegado, con la llegada al Rosario del Jefe Político señor M. H. Martínez.

Un diputado mahometano—Sigue adelante que llegan de París hasta el extranjero para tratar con el diputado Genier, que pronto se reúne

gion mahometana y que obedece severamente al ritual de su culto.

Al entrar en el parlamento, Grenier cruzó los brazos sobre el pecho, inclinó la cabeza con unción arabi y rezó fervorosamente su oración a Mahoma, con los ojos vueltos hacia el lado de la Meca, donde se hallan sepultados los restos del profeta de las huelas y de los que lo siguen.

La hora segun todos lo movimientos con atención; los miembros del parlamento le miraban con cómica curiosidad.

No era para menos; debió causar a oímbro a la gran París, que lo perdió la virtud vulgar de asombrarse, aquél hombre vestido con un largo y blanco alboroz, convirtiendo en Mezquita, con sus salernas y sus preces, el palacio de la capital monstruo.

Llevar al diablo se divirtieron los más contrarios intereses sociales; llevar a aquella atmósfera agitada por los oídos de los partidos y el brío de náufragos en los ambiciosos desencuentros; llevar al diablo fanatismo y la impensabilidad musulmana, era mucha cosa para los ojos de los pecadores, avíos de sorpresas.

Durante algunos días el señor Grenier ha de obtener en París el mismo éxito obtenido en Atenas por el perito de Alcibiades.

Y confesamos fríamente que lo parece bien.

Parto del Sauce

Empress J. B. Médici y Cia.

TARIFA PROVISORIA—Transporte de Embarcaciones. D. Pópositos F. C. O. Cereales D. R. Sario a Puerto del Sauce y embarque c di 1000 kilos \$ 1.80

VIA FERREA SANCÉS MINUANO

De los Galpones Minuano y del Medio al Puerto del Sauce y embarque:

Cereales los 100 kilos \$ 1.20
Trigos del otro lado del Sauce « 1.00
» de este » » « 1.20
» Colonia Císmopolita « 1.20

Depósitos

En Galpones Minuano y del Medio, mensual:

Por el primer mes los 1.000 kilos \$ 0.10
Por dos meses ó más los 1.000 kilos \$ 0.15

NOTA—El almacanaje se cobra por mes ó fracción de mes.

La empresa no responde por riesgo de incendios ni por mermas ó diligencias de peso.

Suice, Enero 1ro. de 1897.

La Administración

Cultura musical de los yankees—De una correspondencia de Norte América tomamos los siguientes párrafos que dan idea del grado de cultura musical que tiene el pueblo Yankee.

«Es cosa de no creerse, pero la ópera no prospera aquí. La afición a esta clase de entretenimientos ha disminuido mucho, y hoy hasta la Metropolitan Opera Company, tiene trabajo en sostenerse, y si paga sus gastos es por los grandes personajes con que cuenta su elenco.

Es una palabra, cuando aquella gente va a la ópera, es para oír ó ver una persona que tiene una gran reputación y no a gozar de una representación bien dotada y bien puesta en el escenario en todos sus detalles.

No se paga por la belleza de la música, sino por el renombre de una persona.

Es triste el decirlo, especialmente de Boston, pero es la verdad.»

El Banco de la República—Y LOS CERTIFICADOS DE TESORERIA—Por disposición superior, la sucursal del Banco de la República del Rosario, procederá en adelante a la compra de los certificados de tesorería, percibiendo

en pago de esa operación una insignificante comisión según reza los certificados distribuidos estos días por aquella oficina.

La misma sucursal da giros, sobre Italia, Francia, España y Buenos Aires.

Ya lo saben los interesados.

Don Juan Fulle—De se viaje de recreo por la capital, donde se encontraba, y se hace algunos días, llegó al Rosario en la noche del jueves, el estimado comerciante de esta plaza don Juan Fulle.

LA DIVISION SORIANO

Las siguientes curiosas décimas pertenecen a un bardo chanán.

La valiente división—Denominada Soriano—No me hace clavar en vano—Los cantos del corazón—La manda un viejo campeón—De mi glorioso partido—Que entre los jefes ha sido—Notable y sobresaliente—No solo como valiente—Sino como decidido.

Luecú la hasta guerra—Del Río negro en las orillas—Y en las enhiestas cuchillas—Iliza flamear su bandera—Le acarició por doquier—La brisa de la victoria—Y alumbra la gloria—Por las brillantes estrellas—Lleno de páginas bellas—El libro de nuestra historia.

Galarza es el general—Que trémulo el lábio nombrá—Y que se formó a la sombra—Del pabellón oriental—Garabaldo el immortal—Cuyo pecho fue muralla—Que respetó la metrala—Fue del valor testimonio—Al varlo de San Antonio—En la famosa batalla.

El general se ha portado—Como americano Atahualpa—Fernando siempre en las filas—Del Partido Colorado—Por donde quiera ha dejado—Destellos de la esperanza—Y con heroica pujanza—De la tucha en los enojos—Donde elevaba los ojos—También elevaba la lanza.

Salud, pues, al general—Y a su noble división—Que gloria y orgullo son—De nuestra patria oriental—En la historia nacional—Se verá su nombre escrito—Y desde aquella hasta el Cerrito—Dirá todos por doquier—Que hizo flamear su bandera—De la libertad al grito.

Mi canto termina ya—De triste guitarra al son—Son de risa de admiración—Para el caudillo chancay—La lucha entreteviendo rá—En el oceano lejano—Las sombras cubren el llano—Basca el monte el pajarrillo—Mientras yo canto al caudillo—De la división Soriano.

A San José—Ayer partió con dirección a San José, el joven José F. Guilemio, contador de la Sucursal del Banco de la República, establecido en esa división.

El viaje del joven Guilemio es motivado por asuntos de aquella institución.

Cirujano Dentista—El inteligente Cirujano-Dentista, doctor Cambú es establecido en San José, nos hace saber por carta, dirigida desde esa ciudad, que ha resuelto visitar para el 23, el pueblo del Rosario, donde ejercerá sus trabajos profesionales, con la competencia de siempre y la modicidad que acostumbra en los precios.

El doctor Cambú solo permanecerá en esta localidad ocho días a lo sumo, alojándose durante ese tiempo en el Hotel Universal de Degregori.

Por más detalles, véase el aviso inserto en la sección respectiva.

De vuelta—Da regreso de su viaje a Montevideo, visitó el viernes el Rosario el Jefe Político del Departamento señor A. Mallariu.

Lo acompañó uno de sus hijos menores.

UN REPORTAJE

AL DOCTOR TERRA

Con motivo de los rumores circulantes, relativos a la probable revolución oriental encabezada por el partido blanco, uno de los reporteros de un diario hizo una visita al doctor Duvinicio Terra, con el propósito de sacar recorridos hechos del estado político financiero de la República Oriental, los cuales fueron explicados en el transcurso de la conversación que textualmente reproducimos:

R.—Súplicole doctor si lo molesto con mi visita, tenga la franqueza de manifestármelo.

Tra—Diría una mazura sería una molestia.

Estoy completamente a sus órdenes.

R.—¿Podría decirme que fundamenta atribuye a los rumores sobre el próximo movimiento armado en la República Oriental?

D.—Diré a usted: muchos y ninguno.

Muchos, porque la idea de la revolución está encarnada en todo el pueblo, no solo en las filas del partido blanco sino también en muchos miembros del partido colorado, que en los actuales momentos encuéntrense sumamente descontentos con el jefe de estado que ellos han llevado al poder.

Son pocos, porque hasta ahora puede decirse que no hay nadie colectivo sino solo un fuerte movimiento de opinión producido por los últimos acontecimientos y por la anarquía reinante dentro del partido colorado.

R.—¿De manera que usted cree que la revolución es un hecho más o menos próximo?

D.—Sí: ella está en la atmósfera, en el aire que se respira.

La revolución es la consecuencia lógica del mal estado que siente. Por un lado, el pueblo que exige las libertades que hace tantos años tienen las usurpadas; por otro el presidente Roca y su séquito usurpando los derechos del pueblo.

R.—¡Y gozan ustedes de algún grado de libertad electoral!

Doctor—No existe ni ha existido durante su gobierno.

E: solo una palabra sin sentido, lo mismo que la legalidad administrativa y para que vea usted la verdad de mi afirmación, me bastará solo decirle que de varios años a esta parte no ha habido siquiera dos meses de administración regular.

R.—Y del estado financiero actual de la república ¿qué podíamos decirle?

Doctor—Que son pésimas las condiciones en que encuéntrense; que la principal deuda que tenía de 3.000.000 ha aumentado de tal manera que solo la deuda consolidada alcanza a la enorme suma de 123.000.000; que ella está perfectamente garantizada por el gobierno, pues el gobierno ha permitido que diariamente se retire el 45 por ciento de las entradas en aduanas que es entregado al Banco de Londres para el pago de los servicios.

Como dato curioso puedo darle el siguiente: que en vez de 2 ó 3%, que pagamos como fondo de amortización e interés en la generalidad de esta clase de préstamos, la república Oriental paga un 12 ó un 15%.

R.—Querría decirme que hay de verdad respecto al espionaje a que, dice, son sometidos los emigrados orientales?

D.—En este punto no hay nada de supuesto ni inventado.

Todo es real y positivo.

Desde mi llegada a esta soy objeto verdadero espionaje, no solo en la capital sino también en mi domicilio particular y aun en mí mismo escrito.

R.—Habrá dado usted cuenta de esto a la policía?

D.—Sí, señor. Lo he hecho constar en la comisaría de esta sección. Pero no crea usted que el espionaje es reciente.

Hace ya muchos años que el gobierno mantiene esta verdadera policía secreta, perfectamente disciplinada y lista para dar cuenta de nuestros actos.

Ahi concuñó la entrevista.—El correspondiente.

Los grupos de Río Grande

Río de Janeiro, 14.—El vicepresidente de la República telegrafó al gobernador de Río Grande, preguntando si

es cierto que hay allí grupos de emigrados orientales preparándose para invadir el Uruguay, y ordenando, en

caso afirmativo, que los disuelva.—Correspondiente.

El gobierno, según informes oficiales, recibió ayer telegramas de las Jefaturas Políticas de Cerro Largo, Artigas y Rivera, haciendo saber que reinaba completa tranquilidad en toda la frontera.

El cónsul oriental en Bigé dirigió el siguiente despacho al señor Ilustre Borda:

Bigé, Enero 14.—A Presidente de la República.—Montevideo.—No es cierta la noticia de que Jafet Oviedo, Carrasco y oficiales hayan fugiado de Parque Alegre. Eran allí, según comunicaciones que acabo de recibir del general Guimaraes comandante de este distrito.—Saludo a V. E.—Casillero Carrion.

No recordamos haber visto publicada en ningún diario de la capital la noticia a que se refiere el anterior telegrama.

Auxilios a emigrados orientales

La benéfica comisión que en Buenos Aires preside el señor L. Scotti, organizada para proteger a los orientales emigrados, que lo necesitan, continua ejerciendo activamente su generosa acción.

En estos días ha recibido numerosos donativos de ropa, dinero, cigarrillos, artículos alimenticios, etc., y espera que no le falte el concurso de las personas de buena voluntad, puesto que la tarea aumenta con la llegada de nuevos emigrados.

Los envíos pueden hacerse a la calle Defensa 111. La comisión pide se observe que se dé bien prevenir las personas contra el abuso de algunos solicitantes que se dicen miembros de comités de socorros y que no son, pues esto, como todo lo demás, da lugar a explotaciones.

La comisión ha decidido dirigirse a distintas señoras orientales, residentes en la vecina orilla, a fin de que presten su cooperación a la obra. C

TARGETAS DE VISITA, ESQUELAS FUNEBRES

Carteles, cartelones, sobres impresos, notas recibos talonarios y de alquiler, memoradums, cuentas, estados, circulares, etc. etc.

En la tipografía LA IDEA, situada en la calle Bolívar esquina Industria,—frente al comercio del señor José Bruce—se hace cualquiera de los trabajos arriba expresados por precios que no admiten competencia.—Cuenta también con un variado surtido de tarjetas comerciales, tarjetas de fantasía, filete dorado etc.

No olvidarse de la casa:—Calle Bolívar esquina Industria—Rosario Oriental

en el camino á la Colonia, frente al Molino Norte Americano.
Para tratar ocurrirse al señor Juan Antoniuzzi en la misma propiedad.

E 14 v F 14

Fonda austriaca

DE LUIS FRONZA

Comidas á todas horas tanto por plato como por toda la lista. Prontitud en el servicio.

Cuartos para pasajeros, viandas á domicilio. Precios médicos.

ROSARIO ORIENTAL

Administración Dptal. de Rertas

A V I S O

Se pone en conocimiento de los señores contribuyentes que los plazos designados por la autoridad para el pago de los impuestos de Gon-

tribución Inmobiliaria y Patentes de Giro en el presente año son los siguientes:

Para las patentes de Giro, en todo el mes de Enero corriente.

Para la Contaduría Inmobiliaria, la primera mitad del impuesto debe abonarse en todo el mes de Enero, y la segunda mitad dentro de la primera quincena de Febrero próximo.

El impuesto "Patentes de Perros" se cobrará conjuntamente con el de contribución inmobiliaria.—Colonia, Enero 2 de 1897.—José E. Belo, administrador.

E. 14. v F. 15.

LA MARAGATA

ZAPATERIA Y TALABARTERIA DE JUAN FCO. BARREDO

En esta casa podrá encontrar el público un surtido completo de artículos de ramo que se venden á precios arreglados á todos los bolsillos.

Para convencerse visitar la casa

Calle Comercio esq. Artigas

R O S A R I O

LA CASUARINA

TIENDA MERCERIA Y ROPERIA DE JUAN FULLE

Calle Sarandi esquina Bolívar-Rosario

En este acreditado establecimiento podrá encontrar el público una gran variedad de selectos artículos de los ramos arriba indicados, en los que predominan géneros de excedentes gustos para la estación, artículos de fantasía, ropa blanca etc. etc.

El que desee convencerse de lo expuesto debe visitar la casa, donde podrá obtener artículos especiales por precios tan reducidos que no admiten competencia.

GRAN MUEBLERIA

CARPINTERIA Y CAJONERIA FUNEBRE

DE

LLUGAIN & BARREDO

SITUADA EN LA CALLE ARTIGAS ESQ. SARANDI—FRENTE A LA CASA DE COMERCIO DE LOS SEÑORES ROSELLO

MUEBLERIA Y CARPINTERIA

En estos ramos la casa ofrece al público un expléndido y variado surtido de muebles á precios excesivamente bajos.

Nuestro establecimiento se encuentra en condiciones de poder competir con cualquier otro de su género, garantiendo servir á sus favorecedores

Mejor y mas barato

Tambien nos encargamos de efectuar cualquier trabajo que se nos encomiende ya sea de obra blanca como de tapicería.

GRAN CAJONERIA FUNEBRE

En el SERVICIO FUNEBRE hemos introducido grandes mejoras de importancia, entre otras, la de refaccionar el carro fúnebre y aumentar el servicio con un carro de duelo, que, lo mismo que el anterior mencionado asistirá á los entierros de fia. y segunda

GRATIS

La casa se encarga de enlutar habitaciones y hacer el servicio á toda hora, tanto del dia como de la noche.

Rosario Oriental

AL PRECIO MÓDICO
TIENDA BAZAR Y SASTRERIA

DE EVARISTO CARRERAS

Calle 25 de Mayo y Uruguay—San José de Mayo

El dueño de este acreditado establecimiento hace saber á sus numerosos favorecedores que acaba de recibir un surtido completo, selecto y de gran variedad predominando el buen gusto y la última imposiciones de la moda, en artículos de vestido, tanto en confecciones para señoras, como en género de estación, artículos de fantasía, ropa blanca etc. etc. etc.

El taller de sastrería de la misma casa cuenta hoy con un surtido especial de casamires finos de última novedad.

El que desee convencerse puede visitar el establecimiento.

25 de Mayo y Uruguay—Frente á la casa de don Juan Gentilazzi



Banco de la República

SUCURSAL DEL ROSARIO

OPERACIONES:

Cuentas corrientes

Por saldos á favor del Banco se cobrará el 10 ojo anual. Por saldos á cargo del mismo se pagará el 2 ojo «

Cuentas corrientes á plata

Se abren cuentas corrientes á plata sin abonar interés alguno, devolviendo los depósitos en la misma especie.

Descuentos e intereses

Sobre vales á hacendados y agricultores, sobre vales á 6 meses de plazo y sobre conforme ó vales con dos firras, con interés que variará del 7 al 10 ojo anual.

Préstamos hipotecarios

Estos préstamos se efectuarán solamente sobre tierras de la branza y campos de pastoreo hasta la suma de pesos 2.000 00.

Se fijarán amortizaciones no menores del 20 ojo al año y su interés será del 9 ojo anual.

Giros

Esta sucursal expide Giros á la vista, á plazo y por telégrafo, sobre Montevideo y demás departamentos de la República á un tipo sumamente módico.

Tambien expide letras sobre Europa y América.

Cauciones

Hasta 3 meses	6 ojo anual.
Por mayor tiempo	7 ojo «

Caja de ahorros

Se abonará el 3 ojo anual por cantidades no mayores de pesos 500.00 y no menos de pesos 10.00

Depósitos á plazo fijo

De 3 meses	3 ojo anual
De 6 id	4 ojo «
Por plazos mayores ó menores.	convencional

Depósitos á premio

A 30 días ó mas, 3 ojo anual, con 10 días de aviso para retirar los fondos.

HORAS DE OFICINA—De 9 a 11 a. m. y de 2 5 p. m.

LOCAL—CALLE ITUZAINGÓ NUM.

EL GERENTE

NOTA—Con el fin de dar mayores facilidades al comercio, se hace saber que se podrán efectuar traspasos de fondos á los clientes de este Banco, siempre que la persona á quien se remitan los fondos tenga cuenta abierta ó sea deudor en la sucursal girada ó en la casa central.—La comisión á cobrarse sera de 1/8 ojo hasta 5000 pesos y por mayor cantidad convencional.

OTRA—Se compra plata de cuño nacional á precio corriente

OTRA—Se admitirán billetes de otros bancos en giros á la visita sobre Montevideo, mediante la comisión de 1/4 ojo.

OTRA—Se compran giros sobre Montevideo á precios convencionales.

PAPEL PARA ENVOLVER

En la imprenta de LA IDEA se vende papel para envolver al precio de

1 PESO LOS 10 KILOS

Calle Bolívar esquina Industria

Restaurant, posada y billar

DE SANTIAGO SARABIA

Calle Ituzaingó esquina Bolívar

Esta casa cuenta con buenos oficiales de cocina, pudiendo ofrecer al público un excelente menú.

SE LLEVAN VIANDAS A DOMICILIO

Cuenta además el establecimiento con un cómodo break de pasajeros.

Servicio especial con prontitud y esmero
ROSARIO ORIENTAL

CARPINTERIA Y MUEBLERIA
DE NICASIO MENÉNDEZ

Se hacen toda clase de trabajos de carpintería en obra blanca, como ser: puertas, pisos, cielo rasos, etc. Se construyen y lustran muebles, garantíendose la solidez de los trabajos.—25 de Mayo Esq. Sola

SAN JOSÉ

SERVICIO DE CARRUAJES
ENTRE SAN JOSÉ Y ROSARIO

DE JOSÉ GADA

Se encarga de hacer cualquier viaje entre los nombrados puntos, contando para ello con excepcionales caballadas.—Agencias: En San José, Hotel del Ferro Carril—En el Rosario—Restaurant de Santiago Saravia.—Precios sin competencia.

RESTAURANT ESPAÑOL
DE FRANCISCO RIOS

CALLE 25 DE MAYO ESQ. ARENAL GRANDE

En este establecimiento, recientemente abierto al público, se expende la comida á precio sumamente módico.

Los domingos y días festivos habrá platos especiales como ser: rabo de buey, tallarines, caracoles etc. etc.—Servicio pronto y esmerado.

SAN JOSÉ

«LA VELOZ»

Antigua cochería de Manuel García
Lopez—Halle Colón Números 164 y 166—San José de Mayo.

Hago presente á mis favorecedores que he trasladado la cochería á la calle Colón números 164 y 166, donde estoy situada la cochería Doremus.

Cuenta «La Veloz» con excelente servicio de carrozas para paseo y para viaje, con buenas cabaladas.

El servicio es rápido confiado á gente experta conocedora de la campaña y se hace á todas horas del dia y de la noche.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Como la casa es conocida, está demás el reclamo puesto que lo que se desea es hacer conocer el cambio de local.

Dirigir los avisos á la calle Colón números 164 y 166.

6 pt.

Rafael D. Viera

PROCURADOR

Tiene establecido su escritorio en la calle S. número 88, San José.

Pequeña área de campo en venta

Se vende una fracción de 2213 metros de campo en el pueblo Concordia 2.a sección del departamento de San José.

TITULOS GARANTIDOS.

Para informes dirigirse á esta imprenta.

Dr. Evaristo G. Gigante Abogado
Uruguay 289 e Ituzaingó 145—Montevideo.

Maria Luisa Camboué (hija)
MODISTA

Especialista en trajes de Soiree y de Novias
CALLE SAN JOSÉ N° 78 SAN JOSE

Un buen negocio

Se propone en arrendamiento 1025 hectáreas de campo propio para pastoreo, ubicado en la 3.a sección del departamento de San José, entre los arroyos Chamizo y San Gregorio.

La citada propiedad tiene códomas y excelentes poblaciones, dispuestas para una familia numerosa. Se halla dividida en cinco potreros con alambrados hechos á todo costo.

Además su propietario cuye propuestas por las existencias del establecimiento, consistentes en ganado mestizo de invernada y de cría, ovejas, y caballos, raza Lincoln, animales caballares etc.

Los interesados pueden ocurrir al señor José V. Artola, en Chamizo—O. 18 pte.

